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ПРІОРИТЕТИ СИСТЕМИ УПРАВЛІННЯ ІННОВАЦІЙНИМ 

РОЗВИТКОМ ПІДПРИЄМСТВА  
 

Ціпуринда Володимир Степанович, 

к.е.н., доцент, 

Державний торговельно-економічний університет, м. Київ 
 

Сучасні умови розвитку інноваційної діяльності ставлять перед її 

ініціаторами завдання організування безперервного процесу нарощування 

конкурентних переваг у всіх напрямках ресурсного забезпечення 

впровадження нововведень та відповідної гнучкої системи управління, яка 

стимулює інноваційний розвиток. Їх головним джерелом на сьогодні, окрім 

технічних технологічних та фінансових ресурсів, є система так званих 

нематеріальних активів і, перш за все, людські ресурси, професіоналізм і 

знання, як упорядкована специфічна сфера, яка націлена на вирішення певних 

завдань впровадження інноваційних технологій в системі управління 

підприємством.  

Інноваційний потенціал – це здатність господарства (взагалі) чи суб’єкта 

господарювання (зокрема) робити нову, наукомістку продукцію, що відповідає 

вимогам ринку (особливо світового). Інноваційний потенціал у світовій 

практиці управління оцінюється показником „ТАТ”, під яким розуміють період 

з моменту усвідомлення потреби або попиту на новий продукт до моменту 

його відправлення на ринки у значних кількостях [1].  

Вивченню інноваційного потенціалу підприємства та пов’язаного з ним 

управління інноваційним розвитком присвячено достатньо наукових робіт 

зарубіжних та вітчизняних вчених. Так, наприклад, вплив інноваційного 

потенціалу на конкурентоспроможність підприємства вивчали Александрова 

В., Скрипниченко М., Федулова Л. І. [1]. Окремим питанням розвитку 

інноваційного потенціалу приділяли увагу  Гречан А.П., Гринько Т.  [2, 3]. 

Теоретичні аспекти системного моделювання розкриття інноваційного 

потенціалу підприємства знайшли своє висвітлення у роботах Полякова В. [4]. 

Впливу життєдіяльності сучасного суспільства на пріоритети і інструменти 

розвитку інноваційного потенціалу підприємства присвятили свої дослідження 

Чабан В.Г.,  Шамина, Л. [5, 6]. 

Однак, ще не досконально вивчено вплив закономірностей циклічного 

розвитку таких соціально-економічних систем, як підприємство, на розкриття 

його інноваційного потенціалу, пріоритетів та цінностей для розвитку його 

внутрішнього і зовнішнього середовища, що обумовлюють розвиток 

глобальної природної метасистеми, і, тим самим, впливають на соціально-

економічні процеси. Подальше вивчення причинно-наслідкових взаємозв’язків 

розвитку інноваційного потенціалу підприємства та його впливу на системні 
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основи трансформаційних процесів у економічному просторі, обумовили вибір 

мети даного дослідження.  

В економічній науці наразі немає узагальненої точки зору щодо 

однозначності виділення базових критеріїв розвитку інноваційного потенціалу 

у діяльності підприємств торгівлі. Ми вважаємо, що в сучасних умовах з 

метою розробки ефективного механізму управління інноваційним потенціалом 

підприємства, доцільно використовувати узгоджену систему показників, які 

більш детально і всебічно характеризують стан, рівень і перспективи його 

використання. Дослідження, які проведені на підприємстві «Ласкомекс», м. 

Лодзь, Польа з участю автора,  виявили певні особливості і проблеми в 

розвитку цієї тенденції.  

Тому, інноваційний потенціал необхідно розглядати як комплексну 

структурно-динамічну систему із 12-ти детермінант, що інтегрує інноваційні 

можливості підприємства, що зв’язані причинно-наслідковими зв’язками: 

науково-дослідницькі, кадрові, технологічні тощо (рис.1). 

 

 
 

Рисунок 1 - Структурно-динамічна система із 12-ти детермінант, що 

інтегрує інноваційні можливості підприємства торгівлі, де: 

 

1.Науково-дослідницькі можливості: - рівень витрат на наукові пошуки та 

розробки у операційних витратах; рівень витрат на використання науково-

технічних досягнень; частка персоналу відносно загальної чисельності, яка 

займається науково-дослідними пошуками та  розробками.  

2. Ресурсні можливості: - рівень забезпечення торговою площею; рівень 

рівномірності та ритмічності поставок; рівень товарообороту; рівень розвитку 

прямих зв’язків з постачальниками. 
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3. Планово-аналітичні можливості: - розвиненість системи планування; 

гнучкість системи планування і використання  ресурсів; оптимальність 

поточних товарних запасів. 

4. Технологічні можливості: - рівень застосовування  новітніх технологій 

продажу та надання послуг; розвиненість системи внутрішньо-магазинних 

технологій. 

5. Технічні можливості: - ступінь використання технічних потужностей; 

комп’ютерного оснащення; ступінь гнучкості в перебудові технічного 

забезпечення. 

6. Комунікативні можливості: - розвиненість системи комунікацій; рівень 

психологічного клімату на підприємстві. 

7. Внутрішньо-організаційні можливості: - ступінь інноваційної 

спрямованості організаційної структури; рівень відповідності організаційної 

культури інноваційному розвитку підприємства; рівень компетентності 

керівників; рівень керованості підрозділами.  

8. Кадрові можливості: - рівень кваліфікації персоналу; ступінь готовності 

персоналу до інноваційних змін на підприємстві. 

9. Мотиваційні можливості: - розвиненість системи мотивації персоналу;  

рівень творчої ініціативності персоналу. 

10. Можливості системи якості: - розвиненість системи якості; 

розвиненість системи навчання і перепідготовки персоналу; рівень культури 

обслуговування та самообслуговування. 

11. Маркетингові можливості: - раціональність використання каналів 

розподілу товарів;  гнучкість цінової політики; рівень використання реклами; 

ефективність системи зв’язків із  споживачами. 

12. Інформаційні можливості: - розвиненість системи інформаційного 

забезпечення та пошуку інновацій; забезпечення новітніми інформаційними 

системами. 

Підсумовуючи результати аналізу ефективності діяльності підприємств, 

зауважимо, що фактично досягнутий ними рівень розвитку інноваційного 

потенціалу є недостатнім, але здатним до подальшого вдосконалення. Слід 

відмітити, що чим вище рівень узгодженості комплексу складових елементів 

інноваційного потенціалу, тим більше у підприємства конкурентних переваг 

для здійснення ефективної інноваційної діяльності. 

Кожне підприємство відповідно побудованої стратегії, повинно 

враховувати необхідність отримання не тільки фінансового прибутку, але й 

ще безперервної професійної підготовки кадрів, що забезпечує не тільки 

розвиток підприємства, але й розвиток його внутрішнього і зовнішнього 

середовища: 

 - набуття досвіду управлінської діяльності з організації розвитку 

зовнішнього середовища; 
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 - набуття досвіду зростаючої інтеграції між робітниками у внутрішньому 

середовищі, що виявиться в більш високому рівні технології діяльності та 

більш високій якості продукції та послуг, які розвивають суспільство; 

 - професійного і духовного зростання людини за рахунок її поетапного та 

зростаючого включення в управління підприємством на своєму рівні. 

Отже, підприємство повинно бути відкритою системою, яка невпинно само 

розвивається, і, для досягнення ефективного розвитку воно повинно 

покладатись на: структурно-динамічну систему узгодженого розвитку усіх 

складових інноваційного потенціалу універсальну систему управління, яка 

забезпечує його оптимальну інноваційну діяльність на всіх етапах розвитку 

(структуроутворення, розвиток горизонтальних зв’язків між підсистемами, 

управління ієрархічними зв’язками та трансформаційним виходом на більш 

високий якісний рівень розвитку); колективну систему управління і 

самоуправління, які розкривають ініціативу та відповідальність кожної людини 

за інноваційний розвиток підприємства; якісну систему підготовки та 

перепідготовки управлінських кадрів. 
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